## Отзыв научного руководителя

о работе КРАВЦОВА Ильи Васильевича над диссертацией «Феномен антиклерикализма в русском Православии начала XX века», представляемой на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.14. Философия религии и религиоведение

диссертации, Кравцов Илья Васильевич, Автор выпускник ФГБОУ ВПО «Санкт-Петербургский магистратуры государственный университет» по направлению «религиоведение», во время учебы в заочной аспирантуре ЧОУ ВО «Русская христианская гуманитарная академия» (далее в тексте - РХГА) проявил серьезный исследовательский интерес к проблемам общественно-религиозных отношений и внутриправославных процессов в России начала прошлого столетия. Учась в аспирантуре и работая над диссертацией, посвященной исследованию феномена антиклерикализма в русском Православии начала XX века, вел преподавательскую деятельность в ФГБОУ «Санкт-Петербургский государственный университет телекоммуникаций им. проф. М.А. Бонч-Бруевича» (далее – СПбГУТ), также привлекался к выполнению педагогической нагрузки в РХГА. Тема диссертации, избранная И.В.Кравцовым, актуальная, поскольку позволяет нам по-новому, гораздо более полно, взглянуть на развитие Православия в предреволюционный период и извлечь уроки из изучения разнообразных и разноплановых процессов того времени.

И.В.Кравцов — самостоятельный исследователь. Он сам нащупал методологию своего исследования и проработал значительный объем источников (не только научных, но и мемуарных, художественных текстов) и современной литературы, в том числе значительное время посвятил работе с документами Российского государственного исторического архива, Рукописного отдела РНБ и Научно-исследовательского отдела рукописей

РГБ. Угол зрения, который выбрал диссертант для своей работы, очень важен, как мы заметили выше, не только с академической, но и с практической точки зрения: место и роль Русской Православной Церкви в системе нынешних церковно-общественных, церковно-государственных, межрелигиозных отношений удается оценить более адекватно именно в контексте исторических событий в России начала XX века.

Результаты работы И.В.Кравцов регулярно и последовательно представлял на различных форумах - межвузовских научных конференциях РХГА: «Бог. Человек. Мир» (2010, 2012, 2013), «Психея и пневма» (2011); «Свято-Троицкие чтения» (2013, 2014); в СПбГУТ (2013), на аспирантских семинарах и занятиях со студентами.

На итоговом обсуждении диссертации в организации, где выполнялась работа, И.В.Кравцов выдержал дискуссию, сумел защитить основных положения, выносимые им на защиту, и получил рекомендацию к представлению ее в диссертационный совет.

Завершая отзыв, отмечу, что по моему мнению Кравцов Илья Васильевич вполне заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.14. Философия религии и религиоведение, а его работа рекомендуется научным руководителем к защите.

естолД.В.Шмонин

Научный руководитель

Проректор РХГА по научной работе доктор философских наук, профессор

04. 12. 2014 г.